

# 以切实举动压实安全生产和消防工作

## ——2018年度省级政府安全生产和消防工作考核巡查第二阶段成果综述

自5月初开始的2018年度省级政府安全生产和消防工作考核巡查第二阶段工作已于近日结束。国务院安全生产委员会15个考核巡查组陆续进驻上海、甘肃、天津等15个省区市,通过多种方式实地考核巡查,总结经验成绩,发现问题不足,进一步推动我区安全生产和消防工作发展。

### 促发展、保平安,推动安全生产和消防工作持续好转

高层建筑3.6万余栋,轨道交通线路707公里,日均客流量超1100万人次……作为一座超大城市,上海城市运行体系庞杂的特点有目共睹。与之对应的是日益积聚的城市安全和消防风险:3598个老旧小区,易引发火灾事故的电动自行车保有量逾700万辆,危险化学品企业9803家……

“安全是‘1’,其他工作是‘0’,没有安全,后面的‘0’再多也无用。”上海市主要负责同志说,超大城市的安危始终是第一位,必须始终绷紧“安全”这根弦,把责任真正落实下去。

出台《上海市安全生产巡查办法》等制度规定,对数千家中小学、养老院等单位实施消防安全标准化达标验收,组建水域国家级机动专业救援队和特勤支队特战中队……一系列涉及安全生产和消防工作的举措为上海经济发展打下基础。

“促一方发展、保一方平安”,这是检验各级党委政府政治责任的标准,也是各地多措并举提升安全生产和消防工作的准则;

——少数民族特色村寨较多、防火力量薄弱,广西投入约4亿元启动少数民族村寨防火改造三年巩固提升工程,安全发展基础得到加强;

——煤炭生产量大、烟花爆竹企业密集,湖南近三年关闭煤矿463处,数

量压减70.1%,烟花爆竹生产企业减少54.6%,从源头管控强化安全生产;

——防灾减灾意识靠前,广东在全国率先完成地震救援国家队建设,并率先成立森林防火研究中心,提升地震救援和森林火灾预防、扑救能力……

安全生产和消防工作必须持之以恒、认真对待。此次考核巡查发现,各地在全面落实党中央、国务院关于安全生产和消防工作的重大决策部署中,行动迅速、措施得力,新时代安全生产和消防工作起步较为顺利。

### “拆炸弹”、除隐患,对违法违规行为绝不手软

安全生产和消防工作对于城市发展意义重大,进行考核巡查,不仅仅只是表扬成绩,推广经验,更要以高度负责的态度,对存在的隐患进行曝光:

——在天津,有关部门和单位的工作职责依然不够清晰,天津港原有7支企业专职消防队划归到应急管理部门,但企业尚未依法建立专职消防队,自身消防安全保障存在“空缺”;

——在河北,个别地区化工产业、重点行业领域产业规划依然相对滞后,园区内企业类型多、规模小,产业关联度低,未能进行封闭管理,园区生产和消防安全存在“盲区”;

——在山东,部分危化品企业与居民区、人员密集区安全距离不足,危化品运输交通违法数量和运输车辆交通违章现象上升趋势明显,化工产业安全发展充满“变数”……

“正如海恩法则所说,每一起严重事故的背后,必然有29次轻微事故和300起未遂先兆以及1000起事故隐患。我们在考核巡查中发现的每一起隐患,都可能成为危害人民生命财产安全的‘定时炸弹’。拆除‘炸弹’,拔

掉隐患,对违法违规行为绝不手软。”国务院安委会第十五考核巡查组成员、国家煤矿安监局科技装备司司长张文杰说。

### 查问题、推整改,创造安全稳定的社会环境

标准高、要求严,这是此次考核巡查的特点。由国务院安委会成员单位有关负责人分别担任考核巡查组组长,对32个省级政府实现全覆盖,抽查检查了95个地市、164个区县,发现了地方政府和企业近2000条问题。

“对于考核巡查发现的问题,我们的要求是现场能整改的立即整改到位。”应急管理部安全生产综合协调司司长苏洁表示,各个考核巡查组都向省级政府进行了现场反馈,指出了存在的突出问题和安全隐患,督促各地抓紧部署,依法依规进行处理。同时在考核巡查结束后,还将以国务院安

委办的名义向各省级政府发出督办函,详细列出问题清单,督促各省级政府采取有效措施。

“通过这样一次全国范围内的考核巡查,能够较为全面地了解我国当前安全生产和消防工作的进程。在考核巡查过程中及时总结并推广经验,发现问题并进行曝光和整改,有利于加快形成安全稳定的社会环境。”国务院安委会第七考核巡查组成员、应急管理部安全生产监察专员杨占科说。

“近年来,在党中央、国务院的坚强领导下,在各地区、各部门的努力下,我国安全生产形势保持了持续稳定好转的基本面。但我们也要清醒地认识到,当前我国安全生产形势依然非常严峻,必须警钟长鸣,常抓不懈。”苏洁表示,未来还将抓好安全生产责任制落实,充分发挥安委会协调机制的独特优势和作用,对高危行业领域安全隐患实施精准治理。

文/新华社记者 叶昊鸣  
(新华社电)

### 快讯

## 全国“安全生产月”和“安全 生产万里行”活动在京启动

本报北京5月30日讯 记者常理报道:国务院安委会办公室、应急管理部在京举行2019年全国“安全生产月”和“安全生产万里行”活动启动仪式。

今年6月是全国第18个“安全生产月”,活动以“防风险、除隐患、遏事故”为主题,通过开展宣传教育和广泛深入“查找身边安全隐患”,进一步树牢安全发展理念,增强全民安全意识。全国“安全生产月”期间,各地区、各有关部门将组织重点危险化学品企业开展“安全生产公众开放日”,开展

安全警示教育和科普宣传活动。同时,还将举办全国安全宣传咨询日、“安全生产大讲堂”等一系列活动。

据悉,“安全生产万里行”活动与“安全生产月”同步启动,12月结束。各地区、各有关部门将组织由安全生产专家和媒体记者组成的采访团,深入危险化学品等重点行业领域企业,开展问题整改“回头看”、区域行和专题行、“网上安全生产万里行”活动,总结推广经验,曝光问题和隐患,推动问题整改。

文/新华社记者 叶昊鸣  
(新华社电)



5月29日,在山东省荣成市东部沿海一处码头,工人正在吊装、转运海带。据了解,荣成市素有“中国海带之乡”美誉,每年鲜海带产量50万吨,年均生产海带量占山东省总产量的83%、全国的44%。近年来,荣成注重海带产品的品质管理和文化宣传,使“荣成海带”成为知名品牌。

林海珍摄(中经视觉)

## 新疆克塔铁路开通

本报讯 记者马呈忠、通讯员高泽斌报道:5月30日,K9857/8次塔城至乌鲁木齐列车缓缓驶出塔城火车站,标志着克拉玛依至塔城铁路正式开通运营。新疆最后一个地州首府结束了不通火车历史,融入新疆铁路网。

克塔铁路是新疆铁路网奎北铁路的一条支线铁路,全长271公里。线路自奎北铁路百口泉站接轨,沿克拉玛依市、百口泉油田向北,经托里县铁厂沟镇、额敏县到达终点塔城市,于2014年4月开工,分两期建设。

克塔铁路修建过程需要穿越玛依塔斯风区,每年冬季大风造成的罕见暴风雪灾害,严重影响交通运输安全。为此,铁路建设者在风区路段做了大量检测和试验,并确定了建设防雪栅栏等措施,以确保铁路运营安全。

克塔铁路开通运营后,不仅方便当地群众出行,也为旅客前往塔城地区观光、旅游、经商等提供便利。同时,为塔城地区文化、旅游、经济等发展注入活力。

## 赤城云州水库完成第二十次向北京集中供水

### 16年来累计供水2.83亿立方米

本报讯 5月22日,河北赤城县云州水库完成今年第一次向北京市白河堡水库供水。此次供水历时37天,共计供水1078万立方米。这是云州水库第20次向北京集中供水。从

2004年开始,云州水库累计向北京供水2.83亿立方米,对北京的水资源补给起到了重要作用。

云州水库是白河上游的大型水库,位于赤城县县城以北20公里云州

乡舍身崖山峡处。水库总库容1.02亿立方米,控制流域面积1170平方公里,是一座集防洪、供水、灌溉、养殖等功能的综合利用水利工程。

赤城县毗邻北京,是北京重要的饮

用水源地,境内黑河、白河、红河3条河流全部汇入北京市的白河堡和密云两座水库,占密云水库来水量的53%。2018年,赤城县立足“首都水源涵养功能区和生态环境支撑区”定位,扎实推进生态环境建设,共完成造林50万亩,森林覆盖率超过60%。同时,加大水源保护和管护力度,选聘生态护林员、河(湖)巡查员、卫生保洁员等公益岗位1.4万个,入京水质一直保持国家Ⅱ类饮用水标准,连续5年保持在河北省各县空气质量排名前三位。(王璐)

## 重庆:产教融合筑育人摇篮

本报记者

冉瑞成

近年来,重庆将“产教融合”作为促进经济社会协调发展的重举措,充分调动企业参与产教融合的积极性和主动性,强化政策引导,促进供需对接和流程再造,构建了校企合作长效机制。

去年,重庆市人民政府办公厅出台了《关于深化产教融合的实施意见》,要求政府相关部门完善产教融合政策支持体系,在财税、土地、金融政策等方面加大支持力度,鼓励企业以独资、合资、合作等方式依法参与举办职业教育、高等教育。此外,还积极推进“双师双能”交流计划,支持企业技术管理人才到学校任教,教师到企业担任兼职工程师或技师,畅通人才双向流动渠道。重庆把职业教育放在

教育创新和经济社会发展的突出地位,有力推动了职业教育大发展。

重庆工业职业技术学院是一个成功案例。学院紧紧围绕国家“一带一路”倡议,先后与德国、澳大利亚等30多个国家和地区开展了150余项合作,学院积极配合“走出去”企业在重庆培养了一大批装备制造类的实用型、技术技能型人才、高素质的人才,为装备制造类的技术技能人才需求提供了有力保障。此外,学院还在“一带一路”沿线国家建立了5个“鲁班工坊”以及人才培养基地。

重庆工业职业技术学院党委书记王官成介绍,现在全院有1.4万多名学生。学院通过对教学资源优化组

合,确保教育改革重大举措落到实处。学院在建的国家产教融合项目即将完成,项目校企共同投资资金8000余万元,将建成高端智能制造的共享性实训基地、生产性实训基地,成为校企“双元”育人的摇篮。据了解,该校的“三位一体”高职人才培养模式实践荣获国家教学成果奖,2018年被评为全国高职院校“教学资源50强院校”“服务贡献50强院校”。

目前,重庆全市共有中职学校183所,在校学生近40万人;高职院校40所,学生30万人,基本形成了普职规模大体相当、中高等职业教育有机衔接、学历教育与职业培训并重发展的良好局面。



在张富清的卧室里,窗户边摆着一张旧条桌。条桌最右边的抽屉里,放着张富清平时吃的药。

95岁高龄的张富清,红光满面,精神矍铄,说话思路清晰,声音洪亮。但事实上,老人长期有高血压、受颈椎病困扰也很多年了,去年还被查出患有冠心病。此外,他还有一个痼疾——打仗时头部受伤留下后遗症,一变天就疼得厉害。降压、止疼、抗血栓的药装进了抽屉。

作为离休干部,张富清享受公费医疗政策。但他给家里定了一条规矩:任何人不能吃自己的药。

有一次,同样患有高血压的大儿子张建国来看他,忘了带降压药,到了吃药的时间,找他要几粒降压药救急,却遭到拒绝:“你不能吃,我的药是国家买的,你们的药都是自费的。病情不一样,我的药也不一定适合你……”

碰了几次壁,张建国索性买了些降压药放在老人家里,以备不时之需。

当着记者的面说起这件事情,老人的理由很充分:“我是离休人员,我的药费是公家报销的,只能我个人用,家里人不能享受。不能占国家的便宜。”

抽屉里的药,不仅“不能用”,也“不能看”。为了管好自己的药,他甚至用锁把抽屉给锁住了。

其实,子女们都知道老人的脾气,老人不让动的东西,他们绝对不会动,给抽屉上锁全无必要。但是,他就是这么一个讲原则的人,该锁就锁,容不得丝毫含糊。

不仅不占国家的便宜,张富清还处处想着为国家节约。去年10月,老人要到恩施州城做白内障手术,需要植入人工晶体。他是从中国建设银行来凤支行副行长岗位上离休的,去恩施前,现任行长李甘霖到家里看望老领导,专门给他做工作:选择好一点的晶体,这样有利于恢复。

住院后,医生询问用什么样的晶体,考虑到老人年事已高,家人嘱咐医生用好一点的、适合老人的晶体。备选晶体从几千元到数万元都有,综合考虑各方面因素,医生最后决定给老人使用中等价位的晶体。

谁也没想到,手术前,老人听说同病房的两位农民病友都是用的3000元的晶体,他背着家人给医生提要求,自己也用3000元的晶体。手术结束后,家人才知道,老人自己做主用了最便宜的。

老人回家后,李甘霖再次前去探望。得知这一情况,他忍不住

### 为了民族复兴·英雄烈士谱

阿不都克里木·阿巴索夫:

## 永远跟着中国共产党走



阿不都克里木·阿巴索夫,维吾尔族,1921年出生,新疆阿图什人。1935年,他从伊宁赴迪化(今乌鲁木齐)求学,在省立一中和新疆学院附属高中部学习期间,受到俞秀松、林基路等共产党人的培养和教育,参加反帝爱国群众组织——“新疆民众反帝联合会”,积极投身抗日救亡活动。

他还冲破世俗偏见和重重阻力,与志同道合的汉族女青年吕素新相恋结婚。他说:“维吾尔族、汉族,都是中国人。中国人和中国人恋爱、结婚,这是很正常的事情。”各民族还要坚决反对破坏民族团结的各种行为。”

新疆省联合政府成立后,阿不都克里木·阿巴索夫任省联合政府委员兼副秘书长,积极贯彻落实十一项《和平条款》。1946年12月,借去南京参加“国民大会”之机,他数次秘密赴中共代表团南京驻地,向董必武汇报新疆情况,要求加入中国共产党,并请求中共中央派人

到新疆领导各项工作。他表示:“我深深体会到,只有在党的领导下奋斗,才是一个真正的战士。我多么想加入中国共产党,成为一个真正的共产主义战士啊!”

1949年8月23日,应毛泽东主席邀请,阿不都克里木·阿巴索夫从伊宁取道苏联赴北平(今北京)参加中国政治协商会议第一届全体会议。27日,因乘坐的苏联飞机在苏联外贝加尔湖地区上空失事,不幸遇难,时年28岁。

文/新华社记者 刘兵

(据新华社电)

达列力汗·苏古尔巴也夫:

## 一心向党的革命英烈



达列力汗·苏古尔巴也夫,哈萨克族,生于1906年,新疆阿勒泰人。抗日战争期间,参加反帝爱国群众组织“新疆民众反帝联合会”,投身抗日救亡活动,经常深入牧区宣传抗日救国思想,积极募捐,支援抗日前线。1941年,赴苏联学习。

达列力汗·苏古尔巴也夫主政阿山期间,高度重视维护民族团结,反对民族压迫和民族歧视。他语重心长地对阿勒泰各族干部群众说:“各民族、各部落之间要搞好团结。”他主持通过了阿山专署《关于保护汉族百姓利益的决议》,并亲自收养汉族孤儿。

达列力汗·苏古尔巴也夫从伊宁取道苏联赴北平(今北京)参加中国政治协商会议第一届全体会议,27日,因乘坐的苏联飞机在苏联外贝加尔湖地区上空失事,不幸遇难,时年43岁。

文/新华社记者 于涛

(据新华社电)

锁药,不贪国家一点便宜